



施训鹏：铁矿石人民币结算的那些事



文/新浪财经意见领袖专栏作家 施训鹏 杨津



据人民网报道，2022年7月10日，必和必拓首船港口人民币贸易铁矿石靠泊日照港，标志着必和必拓正式启动在中国港口的铁矿石人民币现货贸易。必和必拓全球铁矿石营销副总裁表示：“将一如既往积极保持传统铁矿石美元销售这一主要渠道，并且会继续把绝大部分的资源投放在美元销售市场，保障钢厂用户的长期稳定供应。”“铁矿石美元销售和港口人民币现货销售两个渠道各具特点和优势，可以互补共存。”

根据这份新闻报道，必和必拓很可能在日照港常态化销售以人民币结算的现货，具有很重要的意义。但是，网传的这是澳大利亚首批人民币结算铁矿石则不准确。主要是因为现有报道中对于铁矿石人民币结算的问题

存有诸多的混淆。

更不可能是首批用人民币结算的铁矿贸易。路透社 2020 年 5 月的报道说，世界第四大铁矿石生产商澳大利亚的 FMG，于 2019 年 4 月在中国设立了贸易公司，开始以人民币销售铁矿石。早在 2020 年，澳矿企与中国多个企业陆续达成协议，铁矿石交易使用人民币跨境结算，其中也包括必和必拓，其与中国宝武合作，探索铁矿石人民币跨境结算和数字化新技术。

如果不限于澳大利亚，有关铁矿石交易以人民币结算，甚至计价的报道，早在 2019 年就已经出现。根据人民网 2019 年 11 月 18 日援引上海证券报的消息，当时，全球最大的铁矿石生产商——巴西淡水河谷与山东莱钢永锋国贸（下称“永锋国贸”）等国内大型钢铁企业签订两笔以大连商品交易所铁矿石期货价格为基准的基差贸易合同。该报道还提到，澳大利亚矿企力拓和 FMG 当年也成立了中国贸易公司，在中国港口开展人民币计价的现货贸易，其价格参考港口现货和期货价格等。

不过，国际金融报 2020 年 8 月的报道认为，早先的铁矿石人民币结算业务的都是交易额较小的港口现货交易。2019 年以来，中国的大型钢铁企业才开始推进国外供应商的铁矿石贸易人民币跨境结算。2019 年以来，宝武集团旗下核心上市公司宝钢股份持续先后与几家国际知名矿山公司及贸易商，就产自南非、乌克兰等国的铁矿石进行了人民币跨境结算的初步尝试，涉及金额共计约 2.4 亿元人民币（约合 3500 万美元）。

2020 年上半年，宝钢股份与全球三大铁矿石供应商（淡水河谷、必和必拓、力拓集团）均进行了铁矿石交易的人民币跨境结算尝试。随着交易流程的日益完善，中国宝武进口铁矿石人民币跨境结算已开始从试单向一定数量的常态化结算过渡，其也成为国内首家常态化进行铁矿石人民币跨境结算的中国企业。路透社 2020 年 5 月的报道提到，2020 年 5 月，必和必拓向宝钢销售了其首单以人民币标价 (yuan-denominated) 的铁矿石，金额 1 亿元人民币，原产地为巴西。2020 年 8 月，在力拓铁矿和鞍钢股份大力支持下，鞍钢国贸公司在短时间内实现了鞍钢集团首单、全国第二家人民币跨境结算铁矿石交易，合计金额约 1 亿元。

人民币结算和人民币计价是两个不同的概念。人民币结算是铁矿石生厂商卖方接受人民币直接作为支付的媒介。人民币跨境结算在大宗商品的交易中不断应用是人民币国际化过程中的关键一环。而人民币计价是以中国市场形成的价格作为结算价格。这个中国市场价格，可以是参考中国国内有影响力的指数机构的港口现货价格如 Mysteel 港口现货铁矿石价格、或者以大商所交易的铁矿石合约进行点价结算也可能是几大钢厂联合体出价

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_44304

